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СОНЯШНИК: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ ВИРОБНИЦТВА 

 

Сидякіна О. В., к. с.-г. н., доцент 

Подрєзов І. О., здобувач наукового ступеня доктора філософії  

Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Кропивницький 

 

За останні два десятиліття обсяги світового виробництва сільськогосподарських культур 

за рахунок збільшення площ орних земель, у тому числі під зрошенням, зросли на 56%. 

Важливе значення при цьому належить удосконаленню агротехнологій за рахунок широкого 

впровадження у виробничий процес сучасних високопродуктивних сортів і гібридів, 

обґрунтованого використання добрив і засобів захисту рослин. Відбулися певні зміни в 

структурі вирощуваних культур. Так, наприклад, обсяги виробництва зернових, цукрових, 

коренеплідних і бульбоплідних культур дещо скоротилися, а  плодових, овочевих та олійних – 

суттєво зросли [1].  

Виробництво олійних культур за 2000–2022 рр. збільшилось на 121%. До провідних 

олійних культур світового масштабу у 2022 р. слід віднести пальму олійну, сою, ріпак, 

бавовник та кокоси. Соняшник до топ-п’ятірки світових лідерів олійних культур не входить, 

проте обсяги його виробництва невпинно зростають, а позиції на світовому ринку 

агропродовольчої продукції посилюються [2].  

В Україні соняшник – лідер серед олійних культур. Його частка у структурі посівних 

площ олійних культур становить близько 70%, а в обсягах валового виробництва – 85%. 

Рослинна олія в Україні на 60% представлена соняшниковою, яку, завдячуючи наявності 

корисних жирних кислот, вітамінів та антиоксидантів, широко використовують у кулінарії, 

косметичній та фармацевтичній промисловості. 

Соняшник – високорентабельна культура, що приваблює сільгоспвиробників та 

інвесторів з економічних міркувань. Однак, через повномасштабне російське вторгнення 

прибутковість виробництва соняшнику в Україні значно знизилася через проблеми з 

логістикою, обмежені поставки насіння з-за кордону, падіння ринку добрив та засобів захисту 

рослин, а також низку інших проблем. Вирішення цих питань стане актуальним завданням під 

час відновлення аграрного сектору України [3]. 

За період 2000–2022 рр. площі посівів соняшнику в Україні зросли в 1,8 рази. 

Максимальними їх слід відзначити у 2021 р. – 6,7 млн га. У довоєнний період майже четверту 

частину загальних світових площ під соняшником було зосереджено в Україні. В Європі за 

досліджуваний період посівні площі під соняшником теж зросли в 1,8 рази, найбільшою мірою 

в таких країнах, як Угорщина, Франція та Чехія. У цих же країнах, а також у Болгарії, Італії, 

Іспанії та Румунії значні посівні площі відведено під вирощування органічного соняшнику [4]. 

Світові площі під соняшником більш-менш стабільні за роками, мають тенденцію 

до поступового зростання, і за період 2000–2022 рр. зросли в 1,4 рази. Одночасно, обсяги 

виробництва соняшнику в світі за цей же період зросли більше, ніж удвічі: у 2000 р. у світі 

вироблялося 26,6 млн тонн насіння, а у 2022 р. – 54,3 млн тонн. Обсяги виробництва 

соняшнику за даний період в країнах Європи зросли втричі, і важлива роль у цьому належить 

Україні, на частку якої, залежно від маркетингового року, припадає 26,1–39,3% від 

європейського виробництва. Досить вагомою є частка України і в світовому виробництві 

соняшнику – 13,0–28,7%. 

В Україні обсяги виробництва соняшнику за період 2000–2021 рр. зросли з 3,5 до 

16,4 млн тонн або в 4,7 рази. У зв’язку з військовими діями виробництво соняшнику в Україні 

у 2022 р. знизилось до рівня 2015 р., проте все ж таки залишилось на досить високому рівні. 

Таке стрімке зростання виробництва цієї олійної культури пов’язано з декількома причинами. 

Першочерговою з них є досягнення високого рівня врожайності за рахунок досить 

сприятливих ґрунтово-кліматичних умов та вдосконалення технології вирощування. 

Урожайність соняшнику в Україні досить сильно коливається за роками вирощування, але, 

незважаючи на це, суттєво перевищує європейський і світовий рівень (рис.).  
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Рис.  Динаміка врожайності соняшнику в Україні, Європі та світі 

(складено за даними FAOSTAT, 2023), т/га 
 

Важливе значення у формуванні високого рівня врожайності має добір сучасних 

високопродуктивних сортів і гібридів культури з покращеними характеристиками та добре 

адаптованих до конкретних ґрунтово-кліматичних умов вирощування. З 2020 р. до 

Держреєстру було занесено 45% сортів і гібридів від їх загальної кількості. В останні роки в 

Україні спостерігається досить стрімке зростання площ посівів  високоолеїнових гібридів, а 

також сульфогібридів (HTS‑гібридів) соняшнику, здатних протистояти новим расам вовчка. 

Не менш важливе значення у збільшенні продуктивності соняшнику відіграє технологія 

вирощування, яка обумовлюється вибором гібриду. Це може бути класична технологія, 

технологія SUMO (сульфогібриди, стійкі до сульфоніл-сечовини) та CLEARFIELD  технологія 

(гібриди, стійкі до імідазолінонів) [5]. 

Неабияке значення у формуванні високого рівня врожайності соняшнику мають 

оптимальні строки сівби, густота посівів, фон живлення рослин, ефективні засоби захисту 

рослин тощо. Ці складові комплексно впливають на процеси росту й розвитку рослин, 

гарантуючи отримання сталої врожайності з високими показниками якості [6]. Тому важливо 

дотримуватися оптимальних параметрів виконання кожного елементу технології 

вирощування, щоб забезпечити стабільне і прибуткове виробництво. 
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